

产妇一声干咳引起医生警觉 羊水栓塞! 20多人忙了6小时救回她

这位二胎妈妈共出血近3000毫升,占到血液总量的70%-80%

“如果不是一声干咳引起医护人员的警觉,这位羊水栓塞产妇的命可能就保不住了!”昨天,说到上周三下午在东南大学附属中大医院成功抢救的一例羊水栓塞产妇,妇产科负责人林奇志仍心有余悸。输血近3000毫升,6个学科、20多名医护人员经过6个小时的接力抢救,最终把产妇从“鬼门关”拉了回来,不仅保住了生命,还保住了子宫。

通讯员 钱钰玲 程守勤 刘敏
现代快报记者 安莹

一入院就被重点监护

33岁的张女士(化姓)有一个11岁女儿,上周三她迎来了第二个宝宝。在怀二胎产检时,医生发现胎儿的着床位置靠近之前剖腹产的疤痕位置。“这个区域血管丰富,属于凶险型前置胎盘,产妇发生大出血、羊水栓塞的风险极高。”林奇志介绍。

当张女士从从容转到东南大学附属中大医院妇产科时,她就被列为重点监护对象,怀孕35周开始,就待产观察。

她住院期间,产科医护人员就开始准备剖腹产的预案了,并组织了血液科、麻醉科、介入与血管外科、重症医学科等多学科会诊,反复与张女士家属沟通可能发生的风险及各种预案。

一声干咳引起医生警觉

终于盼到胎儿37周,这也是医学上的“足月”时间。9月9日这一天,林奇志把剖宫产手术安排在早晨8点多。“这个时间大家都在,一旦出现意外,多学科专家聚集更快”。虽然为张女士剖宫产只需要3位医生,但林奇志特意招呼其他医生随时待命。

手术很顺利,9点05分,胎儿被取出,是个6斤多的男孩。可就在孩子娩出后的一分钟,张女士突然咳了一声,这引起了麻醉师王瑾的警觉,随后,张女士的情绪开始烦躁,血压也在升高。她这些变化,立即引起了林奇志等人的高度警惕,呛咳是发生羊水栓塞的先兆之一,但又难以判定。医护人员在当时只能预防性用药,抓紧时间缝合

子宫,迅速完成手术。

产妇突然大出血呼吸困难

“不能让产妇回病房,必须留在手术室观察。”医护人员果断决定。

10点05分,医生刚与家属交代完病情回到手术室仅5分钟,张女士突然出现了大出血,“不好,病人羊水栓塞了。”这是林奇志作为产科医生30年以来,遇到的第四个羊水栓塞产妇,前三个病人都救回来了。

瞬间,张女士的血不断往外涌,出血量大得吓人,很短时间内,出血量高达2000毫升,且出现凝血障碍,血流不止,血压直线下降,呼吸困难……

20多名医生抢救6小时

妇产科手术团队迅速启动预案,多学科立即投入抢救,第一时间为张女士输血补液,启用事先准备好的压迫止血的水囊,注入500毫升水后进行压迫止血。经过6个小时的抢救,张女士不仅保住了性命,还保住了子宫,她前后出血量近3000毫升,占到人体血液总量的70%-80%。

抢救结束后,张女士被护送回产科病房,之后血液内科、重症医学科医生赶来会诊,大家一起努力只为帮助她度过后续的重重风险,防止肾功能衰竭、感染等情况发生。

在6个学科20多人的努力下,第二天清晨,张女士终于安全闯过了最危险的时刻,生命体征也趋于平稳,所有人悬着的一颗心终于放下来了。

释疑

1 羊水栓塞为何如此凶险? 无法预防、难以判定,死亡率高

中大医院妇产科副主任于红指出,羊水栓塞是妇产科医生最怕遇到的头号病症,发病率虽然只有4-6/10万,但一旦出现,死亡率高达60%以上。当羊水进入肺部后,会使肺部瞬间发生痉挛,同时丧失功能,最终导致产妇大出血、过敏性休克、多脏器衰竭……羊水栓塞还无法预防,又难以判定。有时候孕妇只是叹口气,心脏就骤然停跳了。

2 哪些产妇易发羊水栓塞? 高龄、多产、剖宫产风险高

于红说,剖宫产产妇和顺产产妇都可能发生羊水栓塞,剖宫产产妇相对来说发生率较高,且抢救成功率较低。另外,高龄产妇、多产产妇以及宫缩过强、急产、胎膜早破、前置胎盘、胎盘早剥等的产妇发生羊水栓塞的风险也较高。

不过,专家提醒,羊水栓塞的发生率是很低的,准妈妈不必过于担忧,要做好产检,发现高危妊娠后及时入院待产。

于红强调,及时诊断,尽早组织抢救很关键。如何在最短的时间内保住产妇的性命,对妇产科医生的鉴别诊断能力、组织抢救能力以及医院多学科救治能力都是挑战。



林奇志主任医师查看产妇恢复情况
陈红明 摄

产自青海玉树和西藏那曲今年的新草,产地直销价惠及南京市民

那曲冬虫夏草 藏民底价直销

你想低价买到原产地玉树、那曲冬虫夏草吗?冬虫夏草藏民底价展销,本周五正式开始!为让广大市民能以玉树地区与那曲县牧民直接供给收购商的价格购买到真正原产地冬虫夏草,周五上午8:30,我们特邀西藏那曲和青海玉树的牧民,带着他们自家牧场出产、经过精挑细选、保证每一头都是正品的冬虫夏草抵达我市,于置地广场一楼大厅举办“冬虫夏草产地底价展销会”,活动所带来的冬虫夏草均为那曲玉树藏民自家牧场出产的今年5-6月份刚采挖的鲜草,色正饱满,个体肥大营养价值高,干度95%以上,保证南京市民以产地价买到那曲和玉树的正品好虫草!届时欢迎市民监督质量,光临参观。

活动时间:9月18日-21日(周五至周一) 咨询预订:025-85521310

玉树州藏民哇扎带来自家牧场出产的正品冬虫夏草

为什么吃虫草要吃当年鲜草?

每年六七月份,是冬虫夏草当年产的新草的上市时节,虫草新草上市后,市面上还有不少去年甚至更早时间出产的旧草在售,新草与旧草在市面上同时有售,也就有了在新草与旧草之间做出选择的问题。关于这个问题,严格来讲,采用相同的保存方法,冬虫夏草保存的时间越久,里面所含各种有效成分流失的量就越大。因此,在冬虫夏草品质因素相同的情况下,出产时间越近的冬虫夏草越好,即是:冬虫夏草新草当然会比旧草更好。

冬虫夏草的鉴别方法

此次销售的冬虫夏草是生长在我国青藏高原的高海拔、低温酷寒区域的珍稀名贵药材。

玉树与那曲正品冬虫夏草虫体饱满,各部位无缺陷,被草根覆盖的



虫眼成棕黄色,角质莹片明显,虫体纹理清晰,环纹明显,假冬虫夏草多为被模压染色而成,纹理不清晰,通常密度比真虫草高。

正品冬虫夏草放入口中咀嚼味如花生,有冬虫夏草特有的草菇香味,假虫草或低海拔冬虫夏草则无香味,常伴有苦味或泥腥味。



送长辈、送亲友:健康大礼选冬虫夏草

显档次:人人皆知虫草是名贵药材,自古以来都是馈赠的上等礼品。商贾富人馈赠虫草已是公开的秘密。如今咱送礼一出手就是虫草,那档次,没得说!

有面子:城市里随处可见装修豪华的虫草专柜,虫草动辄几万、几十万,价格不菲。得益于藏民举办“冬虫夏草底价直销”活动,正宗那曲和玉树

虫草价格大幅下降,可礼物的分量却丝毫不降!

送健康:当今社会人们不缺营养,最缺的是一副好身体。送金送银,送吃送喝,都不如虫草。

更实在:传统礼物送烟送酒送营养品,送礼的人心疼,收礼的人见多不怪。今年送名贵药材虫草,头头皆正品,人人都实惠。吃出健康来,关怀暖人心!

藏族牧民自家牧场采挖的冬虫夏草最低只需99元/克

每年5月20日-6月底,是玉树那曲地区冬虫夏草采挖的日子,届时藏族牧民每家每户,纷纷进入自家牧场(有规定区域)采挖虫草,因冬虫夏草均为野生,星星点点分布在牧场之中,没有一双好眼力,根本找不到!很多“草民”将近40多岁眼睛就不能用了,甚是艰辛。6月底虫草采挖结束,经过剥泥、晾晒、分拣7-8月就可以上市了。往年都是藏民直接把冬虫夏草交给前来收购的客商,但由于收购季节虫草集中,有的客商恶意压价,所以今年他们决定,走出高原,拿出自家牧场采挖的当年鲜草,去掉客商批发加价、零售加价,运输费用等所有的中间环节,亲手交给南京市民选购,价格当然便宜了。

活动时间:9月18日-21日(8:30-17:30)

咨询预订:025-85521310

4008-066-198

■活动地点:新街口置地广场一楼大厅(洪武北路55号、长江路与洪武北路交叉口)

■乘车路线:2、26、30、46、60路青石街站下车即到。1、3、9、16、25、32、801、805、824路到新街口下车。地铁1号、2号线到新街口出站步行至洪武北路置地广场。

青海玉树州杂多县雪豹土特产有限公司